

厦门发布商贸流通与生活服务业专项资金管理办法

真金白银支持餐饮等行业发展

晨报记者 杨清白 通讯员 孙宇杰 潘儒帅

为了推动厦门商贸流通和生 活服务业高质量发展,厦门市商 务局、厦门市财政局近日印发了 《厦门市商贸流通与生活服务业专 项资金管理办法(2024-2026 年)》(以下简称《管理办法》),真金 白银助力供应链、零售、餐饮、家政 服务、电商等行业高质量发展。

相关人士认为,《管理办法》 的出台,为相关行业的发展提供 了强有力的政策支持和保障,为 厦门培育创建国际消费中心城市 和打造高质量发展引领示范区增 添动能。

供应链

单个项目最高支持3000万

《管理办法》提出,鼓励企业 开展供应链创新与应用,提升管

一方面,鼓励企业积极申报 成为厦门市供应链创新与应用试 点企业、全国供应链创新与应用 示范企业,对获评的供应链示范 企业一次性予以50万元奖励;另

一方面,鼓励供应链企业大力发 展现代供应链,依托骨干流通企 业建设数字供应链服务平台,单 个项目最高支持3000万元。

此外,支持供应链企业加强 创新与应用培训。对企业参加供 应链培训费用给予补助,补助比 例最高40%,此项政策年度扶持 资金总额不超过100万元。

零售

对新开直营门店给予奖励

《管理办法》进一步明确支持 商品零售提质增效,对年零售额 达5000万元以上且同比增幅达 社会消费品零售总额增幅目标 的连锁便利店企业新开设的直 营门店进行奖励,每净新设一家 奖励5万元,单家企业最高奖励 200万元。

餐饮

鼓励企业拓展餐饮市场

《管理办法》提出,促进闽菜 发展创新,支持餐饮企业做大做 强闽菜。

对餐饮企业依据业务实力、 发展潜力、行业促进等维度建立



评价指标体系,并按照评价分数 情况给予企业分档奖励。对综合 评分达60分(含)的,奖励3万元, 每增加3分叠加奖励2万元,单家 企业最高不超过100万元。

鼓励企业拓展餐饮市场,对 年营业额达1000万元以上且同 比增幅达年度限上餐饮营业额增 幅目标的餐饮企业新开设的直营 门店进行奖励,每净新设一家奖 励5万元,有建设中央厨房的叠 加奖励5万元,单家企业最高奖 励200万元。

强化品牌创建。对社会机构 或企业成功引进米其林指南在厦 门发布年度榜单予以奖励,奖励 标准为每年200万元,最多不超 过三年;对首次获评"米其林""黑 珍珠""金梧桐"的单位给予奖励, 获评米其林星级餐厅的奖励10 万元, 获评黑珍珠钻级和金梧桐 星级的奖励5万元。

家政服务

50人以上企业可获奖励

《管理办法》提出,对于员工

50人(含)以上的家政企业,给予 员工制企业奖励、商业保险补助 和体检补助;支持相关协会、机构 组织企业开展行业培训,提高家 政服务人员的专业素质和技能水

家政企业与员工签订长期劳 动合同并按月足额缴纳社会保 险、直接支付劳动报酬,单家企 业可获得最高不超过100万元的

《管理办法》还明确,符合条 件的在厦港澳台资家政企业享受 同等待遇。

电商

获评国家级基地有奖励

《管理办法》提出,支持电商 主体培育,鼓励企业积极发展电 子商务,积极申报国家级电子商

对被评为国家级电子商务示 范基地和示范企业的,分别给予 200万元和50万元的一次性奖 励;对运营良好的区域性电商产 业基地(含直播基地)也给予相应 奖励,推动电子商务产业的集聚 发展,促进商贸数字化应用。

厦门市经济信息交流协会成立

晨报讯(记者 叶子申)12月 15日,厦门市经济信息交流协会 第一次会员大会隆重召开,有关 单位负责人及市经协会员共160 人参加大会。会议选举产生了 第一届理事会和监事会领导班 子。陆志成当选第一届理事会 会长,王磊当选监事长,邓毅陈、 黄少云、李韪、李毅、许桂林、王 聪明、王文星等当选副会长,胡 又元当选秘书长。

厦门市经济信息交流协会 致力于构建"政、企、学"三方互 动的新型交流平台,促进政策解 读、企业实践与学术研究的深度 融合,为厦门经济的创新发展提 供全方位智力支持。

据悉,厦门市贸促会作为我 市促进对外贸易、投资和经济合 作的专业机构,始终坚持以开放 促发展、以合作求共赢的理念, 积极推动与国际国内经贸组织 的交流与合作。"厦门经济信息 交流协会的成立,正是我们这一 理念的延续和深化。希望厦门 经济信息协会能够立足厦门、服 务全国、面向世界,充分发挥自 身优势,积极履行职责,努力为 厦门经济社会发展做出积极贡 献。"厦门市贸促会副会长黄安 杰表示。

陆志成在就职发言中表示, 厦门经济信息协会成立后将积 极担当起桥梁纽带角色,凝聚社

会各界力量,聚焦国内外经济 形势,推动信息共享与交 流,为经济贸易与开放 型经济的高质量发展 黄安杰表示, 在未来的工作中, 市贸促会将继续 大力支持厦门经济 信息交流协会的发

展,加强与协会的 沟通与合作,共同探 索创新服务模式,提升 服务质量;同时也希望协会 不断加强自身建设,提升组织效

厦门市经济信息交流 能,为会员提供更加优质、高效 协会成立。 的服务。

一储能项目 取得新进展 晨报讯(记者 叶子申)近

日,位于厦门同翔高新城的电 化学储能系统建设项目(一期) 首块底板浇筑完成,标志着该 工程施工建设取得阶段性突 破,进入主体结构施工阶段。

该项目由火炬集团投资建 设,中建三局集团有限公司承 建,预计2025年建成投用,届 时将由宁德时代旗下厦门实证 储能科技研究院运营。

该项目规划建设研发中 心、大规模储能并网实证、高压 故障安全实验等"一个中心、四 大基地"设施,总投资约30亿 元。项目建成后主要从事大容 量、高安全和高可靠的大规模储 能并网实证,先进测试技术和装 备开发,以及高水平储能电站系 统级并网行业标准制定。

根据《厦门市新型储能产 业高质量发展行动计划 (2024-2026年)》,厦门市正 重点发展电化学储能、培育氢 储能、融合发展新型电力系 统、多元布局新型储能技术。 该项目作为全市新型储能重 点项目之一,将有效填补全球 范围内缺少大型储能系统装备 检测空白。

厦大上榜全球人工智能百强高校

晨报讯(记者叶子申)近日, 国际权威杂志《自然》(Nature) 根据对全球各国知名大学 2019-2023年AI的科研成果进 行统计,发布了"Nature Index Supplements 2024 AI"全球 100强榜单,中国共19所大学上 榜,其中厦门大学位居全国第12 位、全球第71位,充分展示了厦

门大学在人工智能研究领域的 快速发展和巨大潜力。

厦门大学历来重视人工智 能领域的人才培养和科学研究, 1982年组建了计算机科学系, 1988年设立了人工智能与计算 机应用研究所,2006年开设"智 能科学与技术"本科专业,2019 年成为首批获批建设人工智能 专业的35所高校之一。

2020年10月.厦门大学人 工智能研究院正式揭牌成立。人 工智能研究院瞄准国家战略与 产业"卡脖子"问题,致力于打造 新质生产力AI赋能引擎,推进金 砖海丝沿线AI科技、教育、人才 深度融合。今年3月,厦门大学成 立未来教育研究中心,以基础教

育管理及教学的数字化实际应 用,人丁智能教育应用,区域教 育规划研究为重点研究方向。

近日,厦门市数据管理局发布 《厦门市人工智能产业发展规划 (2025-2027年)》,将按需推进厦 门大学国家超级计算厦门中心、厦 门超级计算中心(云计算中心)等 升级优化,提升算力服务能力。